

Las suscripciones son por **Pagos anticipados.** Madrid, pesetas 240 al mes; provincias, pesetas 3 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 240 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 32 trimestre; Filipinas, pesetas 32, y países fuera de la unión postal, pesetas 48. Número suelto, 6 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA.

Año VIII

Administración provincial.

Venimos hace bastante tiempo llamando la atención de todos los gobiernos sobre la atención esmerada que merece el estado de la administración en varias provincias, donde el pandillaje de los partidos atiende más a sus pasiones que al interés público.

Como camino el más derecho de combatir esta enfermedad, también hemos dicho muchas veces que debían los gobiernos y los partidos apartarse del pernicioso sistema de atender, algunas veces demasiado, a los prohombres en el nombramiento de gobernadores; pues así puestos los peones, los gobernadores tienen que tolear o amparar cosas, que en otro caso no tolerarían.

Los grupos políticos que vienen usufructuando de la administración local, sin necesidad de la anterior fluidez, emplean su influencia, en algunas partes, por un arte, que con razón todos los elementos sanos del país, están deseosos de libertarse de semejante yugo; aunque a la verdad, deberían ayudarse con más eficacia, a su liberación.

Decimos esto, a la vista de tristes detalles que publica anoche nuestro estimado colega *La Iberia*, sobre el estado lastimoso de los servicios de Beneficencia en Málaga.

Según informes de este colega, toca en los límites de lo escandaloso lo que allí ocurre.

La superiora de las Hermanas de Caridad de San Vicente de Paul, que tienen a su cargo el cuidado de los enfermos de aquel Hospital provincial, tiene en su poder dos cartas de pago, importantes en junto 3.100 pesetas, contra el ayuntamiento de Antequera, por cuenta del contingente de 1883 84, y de las cuales sólo ha podido cobrar 500 pesetas.

La superiora general de las Hermanas Hospitalarias de San Juan de Dios tiene otra carta de pago de 1.500 pesetas contra el ayuntamiento de Vélez Málaga.

El número de camas en el Hospital provincial es tan escaso, que por falta de ellas tienen que ser acostados en colchones tendidos en los suelos y en ocasiones hay que ponerlos en camas todavía calientes por el cadáver que se ha levantado.

Hay colchones que no se han lavado hace diez ó doce años.

El guardarropas es nulo; allí no hay sábanas, ni mantas, ni ropa alguna de cama.

En la Casa central de Expósitos no hay más que 12 nodrizas para alimentar á 28 niños, de los cuales mueren muchos por falta de nutrición.

Las infelices amas a quienes se debe la friolera de 27.000 pesetas, piden dinero con frecuencia, y pueden darse por muy satisfechas cuando reciben cuatro ó cinco pesetas a cuenta de aquella deuda enorme.

En la Casa de Misericordia se carece absolutamente de almohadas, y los asilados en ella andan descalzos, por no tener zapatos ni alpargatas, llegando su desnudez hasta el extremo de cubrirse con chaquetillas, por no haber camas en el establecimiento.

En Agosto de este año entregó el gobernador de la provincia 900 pesetas para comprar ropas, y hasta el 19 de Octubre no se empleó aquella cantidad por acuerdo de la comisión provincial que no consideraba urgente la compra.

En cambio, esa misma comisión provincial celebró en el último año 228 sesiones que han costado más de 50.000 pesetas.

No sabemos si todos estos tristísimos detalles que suministran a *La Iberia* son exactos; pues tales son las armas que emplean las facciones unas contra otras, que es difícil á veces, aun con el mejor deseo, separar la verdad de la calumnia; pero algún temor razonable debe existir sobre las tristezas referidas por *La Iberia*, cuando vemos hoy en *El Imparcial* que, con independencia de lo que pueda arrojar la visita de inspección ordenada por la dirección de Sanidad á los Asilos y hospitales de Málaga, el señor Albareda ha ordenado al gobernador de aquella provincia que informe con urgencia respecto de los hechos denunciados.

Nos parece digna de aplauso la conducta del Sr. Albareda; pero desearíamos que á la situación de los servicios administrativos se prestara una atención tenaz y perseverante, principiando por apartarse del sistema antiguo, que estriba en hacer de las Diputaciones y de los Ayuntamientos prolongaciones de los partidos políticos.

Otros remedios serían tópicos y deficientes, y poco ó nada se alcanzará con ellos.

La separación de mandos en Ultramar.

No ha querido *El Estandarte* sufrir en silencio la deautorización, que sobre este particular le enderezó ayer *La Epoca*, porque anoche replica en estos términos:

«No constituyendo la división de mandos en las Antillas dogma al que tengan que ajustarse los conservadores, so pena de infringirlo, es muy discutible si á los intereses de las provincias ultramarinas y á la nación española, que vela por conservarse, vendría seguir la rutinaria práctica establecida sin éxito alguno todo lo que va de siglo XIX.

Las Reales Audiencias coartaban los abusos de los gobernadores, lo suspendían como suspendieron al marqués de Casa Torres, á quien formaron causa que estuvo sustanciándose dos largos años, y habiendo sido absuelto después por la misma Audiencia, siguió ejerciendo por tres ó cuatro años más ese alto cargo sin ese desprestigio ridículo que hoy imaginan algunos exagerados cuando hay un gobierno que cree necesario llamar á un gobernador á Madrid para que le informe sobre tales ó cuales cuestiones.»

El Estandarte dice, por último, que desde los capitanes generales han sido árbitros de la Administración de Ultramar, sin que se

haya podido remediar ninguno de los males de nuestra administración.

La crisis francesa.

Reflexiones de la prensa juiciosa.—Actitud de los bonapartistas.

No alcanzan los periódicos más importantes de Europa, á juzgar el hecho de que los jefes de los grupos parlamentarios, aquellos que han elegido y reelegido á M. Grevy para la alta magistratura que desempeña, y que como presidentes de los distintos gobiernos han compartido las responsabilidades de la administración del actual presidente de la República, nieguen ahora su apoyo moral al respetable anciano; pero la situación general de Francia, la crisis del gobierno, inspiran al *Times* las siguientes reflexiones:

«Entre tanto M. Grevy se niega á dimitir. De todos lados se le dirigen vituperios, recriminaciones y amenazas. Se le hace responsable, no solo de todo lo que ha hecho, sino de todo lo que, como gobernante constitucional, se ha visto obligado á permitir que haga la Cámara. Se le ridiculiza con la inminencia de aquella caída de Napoleón III que anunció en el Hotel de Ville.

Se le amenaza, descaradamente, con la suerte que ha cabido á los gobernantes hereditarios que se han atrevido á conservar su puesto en el trueno de la revolución. Pero á despecho de los tormentos, M. Grevy se mantiene firme y ofrece argumentos constitucionales en defensa de su obstinación. Hace notar, con gran fuerza y verdad, que el presidente es, por la Constitución, inamovible durante siete años, precisamente con el objeto de que, en medio de las fluctuaciones políticas, Francia pueda tener una institución permanente.

Afirma que si cediera á los presentes clamores, se crearía un precedente que destruiría para siempre la independencia de probables combinaciones en la Cámara, de que ahora goza el presidente del Poder ejecutivo, y sería fácil en Francia el cambiar de presidente de la República con la frecuencia que ha cambiado de presidente del gobierno durante los últimos años, que ha tenido uno cada diez meses. De modo que, usando la frase indigna de uno de sus libelistas, se agarra á lo que llama su *deber*, y en absoluto se niega á admitir que esté en el caso de consultar los deseos de la Cámara.

Algunos á lo que parece empiezan á preguntarse á sí mismos cuáles son después de todo los poderes que la Cámara posee para una determinación de este género. El presidente es nombrado por las dos Cámaras en Asamblea nacional, y aunque se ha dicho que la de diputados puede sitiarlo por hambre, negándose á votar su lista civil, ninguno que no sea un político sin miramientos, puede necesariamente considerar digno este camino.»

El articulista examina luego las soluciones posibles, en el caso de una crisis presidencial, y las desecha todas, para afirmar que la mejor solución, es la continuación de M. Grevy; expresa su opinión de que en esta cuestión de la crisis presidencial ningún grupo obedece á móviles desinteresados de conveniencia pública, si no á sus deseos de obtener en el desorden un triunfo sobre sus rivales, y termina con este párrafo, que refleja una dolorosa realidad:

«Todos han declarado, cada cual en su lenguaje propio, que nada quedaría en pie, ni presidente, ni Cámara, ni ministerio, ni magistratura, ni policía; pero lo cierto es que el sentido común, el respeto á la autoridad, el espíritu público sobre que descansan en completa ruina las instituciones, quedarían en completa ruina.

En tales circunstancias, es de esperar, y no hay motivo para extrañarlo, que se repartan escarapelas en los boulevares, y que la muchedumbre levante otra vez el ominoso grito de Boulanger.»

Le Temps, por su parte, comentando la fracasada reunión plena de los republicanos, pedida por los radicales y la extrema izquierda, para enviar un mensaje á M. Grevy, dice:

«Este proyecto, si hubiera prevalecido, ayudaría á destruir la Constitución que fija la duración del poder ejecutivo y que no autoriza á los diputados republicanos á reunirse en familia para derribar al presidente de la República ó para invitarle á marcharse, lo que para él caso es lo mismo.

¿Con qué autoridad, después de haber dado tal ejemplo de desprecio á las leyes, el grueso del partido republicano hubiera resnadado su campaña contra los revolucionarios de la derecha y de la izquierda? En las condiciones en que se presentaba, la reunión plena, constituiría, preciso es decirlo, un nuevo escándalo, y no el menor de aquellos entre los cuales vivimos hace algún tiempo.»

En realidad, no nos hacemos ilusiones sobre los motivos que ha producido el fracaso del proyecto, y basta leer los relatos de las sesiones de los diversos grupos para ver que el principal obstáculo ha sido la imposibilidad de entenderse sobre las condiciones en que la reunión había de verificarse.»

Por último, como ejemplo de lo alentados que andan los imperialistas con esta triste situación, *El Figaro* publica una carta del príncipe Napoleón á Mr. de Dufour, en la que se lee entre otras cosas:

«El poder ejecutivo está vacante. Esta vacante, después de todo, sería el peligro menor. El mal es profundo, alcanza á todos los organismos de la autoridad pública. Es la podredumbre acumulada por doce años de gobierno colectivo y de poder irresponsable.»

Y más adelante:

«Lo que el país quiere, lo que pide á la Repú-

blica, es un gobierno en el cual todos los poderes emanen del pueblo; un gobierno prudente y previsor. Este gobierno lo quiere Francia, y lo obtendrá. Ayudémosla en este supremo esfuerzo; y para esto, mi querido Dufour, guardémosnos de ese pesimismo interesado que el espíritu de partido expiata.»

El general Echagüe.

Para desdicha de su apreciable familia y numerosos amigos, la enfermedad que venía padeciendo el ilustre general Echagüe, ha tenido un funesto desenlace á las cuatro y media de la madrugada de hoy.

La larga carrera militar del general D. Rafael Echagüe y Bermingham, es brillante y honrosa.

El vencedor del Serrallo nació en San Sebastián el 13 de Febrero de 1815.

En 7 de Octubre de 1833 ingresó en el ejército como subteniente de cuerpos francos de infantería (*chapelgorris*).

En 21 de Febrero del 35 ascendió á teniente de francos.

El 9 de Diciembre del mismo año fué nombrado subteniente de infantería.

Desde teniente de infantería hasta el grado de coronel, fué siempre ascendido por acción de guerra.

También ganó los empleos de coronel y brigadier por iguales méritos.

Ha desempeñado los cargos de segundo cabo de Castilla la Nueva, y de capitán general de Valencia, Puerto Rico, Filipinas, Cataluña y Baleares.

Desde el 5 de Enero del 74 hasta el 6 de Abril del mismo fué director de artillería, puesto que también ocupó desde el 21 de Marzo del 76 hasta el 15 de Enero del 77.

Después pasó al de comandante general del Real Cuerpo de Alabarderos, último que ha desempeñado.

Asistió á muchas reñidas acciones de la primera guerra civil, desde 1833 á 1840, y entre ellas á las de Hernani, Amezueta, Gorritu, Oñate, Ormaiztegui, Villarreal, Arlabán, Galarreta, Carranza, Monte de las Cruces, Barandio, Artea, Luchena, Amezagaña, Oclamendi, Rio Ora, Vera, Oyazun, Ramales, Guardamino, Segura, Castellote y Morella. En la toma de varias de estas poblaciones contrajo relevante mérito.

Fué herido por primera vez de un balazo en el tercio superior de la pierna derecha en la acción de Oñate, la corte del carlismo, el 1.º de Junio de 1834.

En la de Hernani, el 13 de Mayo de 1835, sufrió también gravemente herido, vertiendo nuevamente su sangre en el valle de Carranza y en la toma de Amezueta.

La acción de Galarreta (1846) le valió la cruz de San Fernando de primera clase. Tomó parte en el sitio y toma de Ramales y Guardamino en 1839, y allí fué herido de gravedad de un balazo en la cabeza y promovido á comandante sobre el mismo campo de batalla.

Después concurrió á las operaciones en Cataluña, á sofocar la rebelión de Galicia por el año 1846, al encuentro en Valenza de Miño (Portugal) en 1847 y á la persecución de las facciones catalanas dos años más tarde, prestando en estas últimas operaciones tan especiales servicios, que la Reina D.ª Isabel II le promovió al empleo de brigadier.

En 30 de Junio de 1854, á raíz de la acción de Vicálvaro, donde acompañó á O'Donnell, fué ascendido á mariscal de campo.

Siendo capitán general de Valencia, se le destinó en 1859 á mandar el cuerpo de ejército de observación en Marruecos, y nadie ha olvidado la parte que tomó en aquella campaña.

Ya teniente general, obtuvo el mando superior de Filipinas, donde se hallaba cuando la expedición á Cochinchina, que él organizó, y cuando los terremotos que en 1863 produjeron la catástrofe de Manila.

En 1872 fué enviado al ejército del Norte contra los carlistas, y figuró en su división en las acciones de Otáñez, Las Muñecas, donde sus tropas tomaron á la bayoneta todas las trincheras del enemigo; Galbanes y Estella, donde por muerte del general Concha le substituyó en el mando en jefe.

En 1875 pasó á la dirección de Artillería, y luego concurrió, á las órdenes del Rey D. Alfonso XII, á las operaciones que pusieron término á la guerra civil, siendo también de 1880 á 1886 comandante del Real Cuerpo de Alabarderos.

En las Cortes de 1854 al 56 fué diputado por Huelva; por Córdoba en 1860 á 61; senador en 1863, y luego en 1871 por Puerto Rico, y en 1875 por Guipúzcoa.

Posee las grandes cruces de Isabel la Católica, Carlos III, San Hermenegildo, Concepción de Villavieja y San Benito de Avis de Portugal, la de gran oficial de la Legión de Honor de Francia, la de segunda clase de San Fernando, las medallas de Africa y de Alfonso XII, y otras muchas condecoraciones no menos honrosas.

Después de la muerte del inolvidable Monarca Alfonso XII, le siguió á la tumba uno de sus más adictos y leales servidores, que fué siempre constante defensor en los campos de batalla de sus derechos y de su dinastía.

Echagüe era soldado desde su niñez, y soldado ha muerto, cargado de honores y laureles.

Deja tres hijos, como él militares: D. Manuel, el mayor, heredero del título y de la grandeza de España, pertenece al noble cuerpo de artillería; el segundo es coronel del regimiento de infantería de Saboya; el tercero, capitán general de la misma arma, de guarnición en Cádiz.

Los tres, como sus dos hijas, la señora Valmediano, duquesa del Infantado, y la señora de Somosanchos, han rodeado

recogido el postrer aliento de aquél á quien debían el ser.

Su dolor será profundo é incurable, porque amaban y respetaban á la par al que fué siempre para todos ellos más amigo que padre.

Pertenecía el conde del Serrallo á esclarecida y antigua familia de Guipúzcoa; y desde el principio se consagró á la honrosa carrera de las armas.

Tomó activa y gloriosa parte en la primera guerra carlista, á pesar de su juventud: conchuda, contrajo matrimonio con la señora doña María de las Mercedes Mendez de Vigo, hija del general D. Santiago, y siguió al ilustre militar como ayudante de campo, cuando fué nombrado capitán general de Puerto-Rico.

En la guerra de Africa conquistó el segundo entorchado, siendo después premio de sus hazañas el título de conde del Serrallo, unido á la grandeza de España.

Echagüe ha desempeñado con acierto y fortuna destinos importantes.

En todas partes ha dejado la memoria más honrosa y más grata; pues todos sus subordinados le profesaban vivo y especial afecto.

Porque á pesar de su carácter rígido y severo, el general Echagüe solo deja amigos, así entre sus inferiores como entre sus iguales.

Nadie que le haya conocido olvidará las nobles cualidades de su espíritu ni la hidalguía de sus procederes.

Muerto el general Echagüe, quedan ya muy contadas figuras de aquella pléyade de hombres ilustres de la primera guerra civil.

Modelo de caballeros, el conde del Serrallo hacia ya muchos años que vivía apartado de la vida política, distinguiéndose por su adhesión á la Familia Real, que á su vez le profesaba cariño sincero, como lo ha demostrado durante la cruel enfermedad que le ha llevado al sepulcro, siguiendo con pena sus incidentes.

¡Descansen en paz el insignie veterano de la guerra de Africa!

El general D'Andlau.

Un corresponsal del *Herald* ha descubierto en Londres al general D'Andlau, y ha celebrado con él una entrevista. Al decir del corresponsal, el general conde-senador está tan sonrosado y tan apoplético como antes de sus desgracias.

Después de lamentarse de la situación penosa que ha creado á su familia el proceso y el escándalo, dijo en contestación á una pregunta del corresponsal, sobre los hechos deplorados.

«Remontándose al origen del proceso, digo que todo eso ha ocurrido por la imbecilidad del general Ferron. El ministro de la Guerra ha dado pruebas de ineptitud. M. Julio Grevy no ha comprendido, cuando firmó la degradación del pobre general Caffarel, que el asunto Caffarel era el asunto Wilson. En lo que se refiere á mí, no he visto á Caffarel desde la caída del imperio.»

¿Y á M. Wilson?

«Oh! sí, á ese sí. Estaba íntimamente ligado con él. Hemos hecho juntos negocios de dinero. No intentaré negar que todo lo que se dice de él sea verdad, pero todo eso es pura hipocresía. Nosotros los soldados ganamos la cruz de la Legión de Honor en los campos de batalla. Los funcionarios, los políticos y los periodistas, son condecorados con pretexto de «servicios excepcionales.» En cuanto á los comerciantes, manufactureros, etc., que quieren cruces, están dispuestos á pagarlas, y no hay cruz para hombres de esa clase, que no sea pagada de una manera ó de otra.

Además de esto los títulos de duques, de marqueses y aun de príncipes, se venden como cualquier otra mercancía; hay alguien que lo niegue? y sin embargo, esto no impide que todo el mundo llame á los agraciados «un excelencia el duque y su excelencia el marqués.»

—¿Creeis entonces que toda esta agitación se basa en una moral exajerada?

«Claramente. Yo podría citar á otro general y á varios prohombres civiles de la más alta sociedad, que se hacen hermosas rentas *levando augustos personajes* á los salones de los personajes improvisados. Todos estos medios de facilitarse préstamos, se fundan en este principio: «que un buen servicio vale otro.»

El general D'Andlau terminó diciendo que se marchó de Francia por no aumentar el escándalo y no por miedo; que cuando se calmen las pasiones volverá á Francia á defenderse, para lo cual tiene en su poder cartas importantes, y que á su juicio M. Grevy no debe abandonar su puesto.

Telegramas de la mañana.

El canceller Sr. Giers.

Londres 22.—El *Daily News* cree que el ministro ruso Sr. Giers, cansado de los ataques de que es objeto por parte de los panslavistas, aprovechará la circunstancia del 25 aniversario de su entrada en el servicio para pedir el retiro.

La crisis francesa.—Resistencia de Grevy.—Numeros sobre Boulanger.

París 22 (6:50 tarde).—La cuestión continúa en el mismo estado.

A pesar de los uránimos con que se han dado al Sr. Grevy por el depósito de embajadores de Grevy, fundándose en que él es el más digno de intimación que se le puede hacer.

Añado, que de Grevy se ha dado un

El respetable presidente del Senado opina también que de lo que se trata ahora, más que de una crisis ministerial, es de una crisis presidencial.

El Sr. Grevy no se conformó tampoco con esta opinión, y, según parece, ha resuelto llamar mañana al Eliseo al Sr. Ribot y á otros diputados y senadores del partido republicano.

También se ha dicho que en último extremo llamará al general Boulanger para encargarle la formación de un gabinete; pero esta noticia hay que acogerla con cautela.

Los círculos parlamentarios están muy animados, y se comenta vivamente el fracaso de las gestiones hechas por el Sr. Grevy cerca de los principales personajes políticos, y la prensa avanzada trueno furiosamente contra el presidente de la República.

Los periódicos conservadores no la van en zaga. Comienza á generalizarse la creencia de que es difícil evitar la crisis presidencial.

Esto mismo lo conocen los amigos del Sr. Grevy. La Bolsa, con el estímulo de la conversión, se ha mantenido firme, cerrando el 3 por 100 francés á 80'60; es decir, 18 céntimos más alto que ayer.

D. Juan de Borbon.

Viena 22.—Tan pronto como D. Carlos tuvo noticia de la inesperada muerte de su padre, se puso en camino para Brighton (Inglaterra), donde ha ocurrido el fallecimiento, con objeto de presidir los funerales, que se verificarán con gran pompa en la iglesia católica de aquella ciudad.

También D. Alfonso, hijo segundo de D. Juan, ha salido de Graz para Brighton.—Fabra.

Teatro Real.

Primera representación en la temporada actual—de GUILLERMO TELL.—Tamagno.—Vasselli.—La señorita Bibiana Perez.—Uetam.

Aunque la función correspondía al segundo turno impar,—el menos favorecido de los cuatro de abono,—la sala del teatro de la plaza de Oriente presentaba anoche un aspecto brillante, ocupada por numerosa y escogida concurrencia.

En el proscenio régio, S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada del Infante D. Antonio y del Gran Duque Constantino de Rusia, que era objeto de todas las miradas.

S. A. I. es joven, de gallarda presencia y de fisonomía inteligente.—Pareció interesarse mucho en la representación, pero se retiró al concluir el segundo acto de la ópera.

En el proscenio ministerial, los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación.

La duquesa de Medinaceli, con la señorita de Robledo, en su palco; en los suyos respectivos la condesa de Heredia Spinola y sus hijas la marquesa de Alava y la condesa de la Corzana; las señoritas de Yarabayo, acompañadas por su hermano; las de Ramos; la marquesa de Aguilar de Campó y sus hijas; la condesa de Santa Coloma y las suyas; la marquesa de Trives y la baronesa de Orta; la familia del conde de Villarejo, y otras muchas personas ilustres y distinguidas.

El maestro Mancinelli dirigía la orquesta, y el primer triunfo fué para los dos, pues el público, entre generales aplausos, quiso oír segunda vez la sinfonía, admirablemente ejecutada, y cuyo allegro se repitió con igual perfección y éxito.

Un tenorino—llamado, según creo, Blanch—dijo acertadamente la barcarola, y oyó también palmadas; pero la pieza que cautivó al público y mereció grandes demostraciones de entusiasmo, fué el dúo de tenor y barítono, en el que Tamagno hizo alarde de su poderosa voz y de sentimiento verdadero y profundo en la frase *Oh, Matilde, anima mia!* con que electrizó al auditorio.

El Sr. Vasselli efectuaba su debut con el personaje importantísimo de Guillermo, y fuera injusto emitir un fallo definitivo acerca del que se presenta á ser juzgado en condiciones tan difíciles y peligrosas.

El órgano vocal es de claro timbre y la escultura parece ser la buena.

Dominado, sin embargo, por la emoción, es justo y natural esperar á las representaciones sucesivas para apreciar las dotes y cualidades del nuevo artista.

En el dúo y en el tercetto contribuyó celosamente al conjunto; y cantó la famosa romanza del acto tercero con expresión dramática y excelente estilo.

Tamagno, á pesar de ser ya bien conocido, sorprendió á los oyentes, mostrándose más expresivo y apasionado que nunca.

En el tercetto del acto tercero produjo un efecto extraordinario, y se le exigió repítiese los dos últimos tiempos; lo cual hizo con el propio desahogo y la misma valentía que antes.

Uetam, en aquella pieza—que es la única de empeño de su parte—recibió idéntico homenaje de admiración, correspondiendo á él de modo digno y conveniente.

Guillermo Tell es una ópera casi masculina: tres partes hay en ella para las mujeres, y las tres de escasa importancia.

La principal—la princesa Matilde—fiada á la señorita Bibiana Perez, se reduce á una romanza muy bella y sentida, y al dúo siguiente con Arnoldo.

En una y otra scabó de descubrir la joven artista sus buenos deseos y sus conocimientos musicales.

La señorita Perez principia su carrera bajo favorables auspicios; y así en *Il Profeta* como en *Guillermo Tell*, ha sido escuchada con interés y aplaudida sin dificultad.

La señorita Lizarraga representaba á Jemmy, hijo del libertador de Suiza, y solo pudo ostentar sus encantos personales y su bonita voz; porque canta únicamente en los concertantes.

Útil es expresar que el Sr. Mancinelli y sus huéstras estuvieron á su altura acostumbrada, y que los coros tampoco se mostraron inferiores á su reputación.

El resultado general fué, pues, excelente; y público y empresa habrán quedado satisfechos de una representación, en que el primero ha visto colmadas sus aspiraciones, y la segunda cumplidos sus sacrificios.

ASMODEO.

de Barcelona.

(PARTICULAR.)

yectil, hiriendo gravemente al estallar á seis de éstos.

Aunque las heridas son de gravedad, sobre todo las causadas á un sargento, un cabo y dos soldados, se confía en su curación.

El archiduque Carlos Estéban se encuentra molesto por un catarro, que le impidió viajar ayer tarde los cuarteles y algunos edificios notables.

Sin embargo, pudo asistir á la función dada anoche en su honor en el teatro del Liceo.

Al presentarse S. A. en el palco régio, una banda de música tocó la Marcha Real austríaca y la española. Con el archiduque estaban el gobernador civil, el capital general, el almirante de la escuadra austríaca, el presidente de la diputación y un concejal de este ayuntamiento.

S. A. lucía sobre su pecho la gran cruz de Carlos III y el Toison de Oro.

Se cantaron *Los Hugonotes*, por la Cepeda, Corsi, Marconi, Davies y Vidal. Dirigía la orquesta el maestro Goula. La ópera alcanzó una interpretación esmerada.

La sala ofrecía un vistoso conjunto.—Cabañero.

La contratación privada en el Registro de la Propiedad

La importante sociedad Fomento Vendrollense, domiciliada en Vendrell, Tarragona, cuyo objeto, según su título indiza, es el mejoramiento y progreso de la industria y de la agricultura, ha elevado á la comisión de la información agrícola de esta corte, un extenso y razonado informe solicitando que dicha comisión proponga al gobierno adopte la contratación privada ratificada ante los registradores de la Propiedad cuando se trate de contratos inscribibles, con lo cual se obtendría mucha economía en la tributación, y que todos los contratos pudiesen gozar los beneficios del registro público, cuando ahora disfrutan aquellas ventajas solamente los que se han elevado á escritura pública.

La conducta de El Fomento Vendrollense es digna de aplauso, y las sociedades económicas deberían imitar su ejemplo, interesándose para que en la Asamblea de la Lira agraria, que tendrá lugar en esta corte en el próximo mes de Diciembre, se discutiese semejante problema, tan directamente ligado con la contratación agrícola, ya que más aplicación práctica tiene semejante cuestión que el tema tercero de los que se someten á la Asamblea acerca de la supresión del impuesto de derechos reales sobre herencias directas, pues es obvio que la contratación es de diario uso y no son tan frecuentes los casos de herencia directa, aparte la natural dificultad que han de ofrecer los gobiernos en adoptar reformas que tiendan á la disminución de los impuestos.

Correo de Filipinas.

En los periódicos que hoy hemos recibido, correspondientes á los primeros días de Octubre, encontramos las siguientes noticias:

Dentro de breves días saldrá para Ponapé, en Carolinas Orientales, la expedición organizada por el gobierno, y que lleva la importante misión de restablecer el orden en aquella isla y castigar duramente á los autores de los inicuos asesinatos del 4 de Julio.

La expedición, que va al mando del distinguido comandante de artillería Sr. Diaz Varela, se compondrá de dos compañías del regimiento de artillería, una batería de montaña, una compañía del regimiento núm. 3, otra del núm. 7 y una sección de ingenieros.

Irán los barcos *San Quintín*, *Manila* y *General Lazo*, quedando éste de estación en Penapé.

La guarnición de Yap se aumenta en cien hombres, al mando de un capitán y los oficiales correspondientes.

El material se compondrá de lo necesario para construcción de casas, fuertes y edificios del Estado; irá un ferro carril Decauville é irán también animales de arrastre y de labor.

Los temporales de Setiembre, de que hemos dado cuenta, han causado grandes daños en todas partes.

Por iniciativa del segundo cabo, general Moltó, se ha abierto una suscripción para las familias de los muertos de Ponapé.

—A la salida del correo habían fallecido el administrador general de Comunicaciones D. Ramon Hermosilla y el teniente D. Blas Ortabla.

LA GACETA DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

Fomento.—Real orden detallando las prendas que constituyen el uniforme de los funcionarios de la inspección facultativa de ferro carriles, y haciendo obligatorio el uso de aquel para todos los actos del servicio desde 1.º de Enero próximo.

Castigando con la privación de sueldo durante quince días y con la suspensión del empleo y sueldo durante dos meses á los reincidentes en la misma falta.

Gobernación.—Real orden revocando el fallo recurrido de la comisión provincial de Valencia que declaró nulias las elecciones municipales verificadas en Ribarroja los cuatro primeros días de Mayo último, y confirmando el de la junta extraordinaria de 6 de Junio de 1.º de Junio.

—Otra confirmando el acuerdo de la comisión provincial de Valencia que mandó sortear la salida de un concejal entre dos de la minoría del Ayuntamiento de Dos Agnas, si bien dicho sorteo deba tener lugar entre todos los concejales elegidos en 1886.

Teatros.

ESLAVA.—Caballeros en plaza llevaba por título el sainete lírico estrenado anoche en aquel teatro y que contiene algunos números de música bastante aceptables y muchos chistes y movimiento.

El público, que durante la representación escuchó con silencio la obra, rindiendo á veces, no llamó el fíal á los autores. El resultado debe atribuirse al exceso de tonos subidos que tiene el libro. Los actores estuvieron muy medianos en el desempeño de sus respectivos papeles.

Anoche se cantó en el teatro de la Zarzuela la hermosa *Marina*, del maestro Arrieta, ante una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Almerinda Soler, Bargas, Soler y Bueso, alcanzaron unánimes y repetidos aplausos. Bargas, especialmente, fué objeto de una ruidosísima ovación en su romanza del acto primero, que dijo de un modo admirable.

El maestro Arrieta compartió con los mencionados artistas los honores del proscenio, siendo cariñosamente saludado por los espectadores.

El día 5 del próximo Diciembre se verificará en el Salon Romero el concierto organizado por la notable artista rifeña señorita doña Amalia Paoli, que va á cantar en los principales teatros de Italia.

Tomarán parte en este concierto, además de la reñorita Paoli, las señoritas Tormo y los Sres. Verger, Albeiz, Berton y Urrutis.

El programa no está formado definitivamente. Le publicaremos en cuanto se conozca. Será muy notable.

Este concierto estará brillantísimo. Han prometido asistir la Infanta Isabel, las duquesas de Bailón y Durcal, los marqueses de la Puente y Sotomayor y Aguila Real, las condesas de Morphy y Verdú y las señoras de Cánovas del Castillo, Luque, Pedroño y Alonso Martínez.

El precio del billete es diez pesetas.

Mañana se verificará en el favorecido teatro de Variedades el estreno del juguete cómico lírico en un acto y en verso, titulado *Fruta prohibida*.

En el mismo teatro tendrá lugar el sábado de la presente semana el estreno del juguete lírico en un acto, de costumbres madrileñas, *La boda de la Potonia*.

AL MENUDEO.

Los que mueren.

Del Boletín decenal de estadística demográfica sanitaria que acaba de publicar la dirección general de Beneficencia y Sanidad, resulta que del 11 al 20 del corriente han fallecido en Madrid 541 personas, nueve más que en igual período de Setiembre último.

La enfermedad que mayor contingente ha dado á la mortalidad ha sido la viruela, de la cual han sucumbido 110 individuos.

La mortalidad diaria ha sido en el período citado de 54'10.

Nuestro compañero en la prensa el redactor de *El Imparcial*, D. Eduardo del Palacio, ha tenido la inmensa desgracia de perder á su esposa, doña Carmen Jimenez Cano, víctima de penosa enfermedad.

Nos asociamos con toda el alma al profundo pesar que aflige á nuestro amigo y compañero.

Por iniciativa de los socios del Casino democrático popular, los republicanos zorrillistas y orgánicos regularán el día de su santo á D. Manuel Ruiz Zorrilla un álbum de firmas recogidas entre todos los republicanos de España.

Bajo la presidencia del alcalde de esta corte, Sr. Abascal, se verificará el próximo domingo, á las dos de la tarde, en el Salon Romero, la solemne distribución de títulos por la Asociación para la enseñanza de la mujer, á las inatitricas y á las profesoras de comercio.

Segun las partes recibidas, ayer ha llovido en Orense, Palencia, Sevilla, Alicante, Granada, Albacete, Huelva, Guadalajara, Palma, Lugo, Málaga, Cuenca, Salamanca, Badajoz, Cáceres, Avila, Leon, Pontevedra, Almería, Córdoba y Jaen, y nevó en Avila, Leon y Soria.

El general Lopez Dominguez dará pronto en el Circulo Militar una conferencia sobre el arte de la guerra, exclusivamente técnica.

Desde hoy, las horas de oficina en el ministerio de Fomento, son de once de la mañana á cinco de la tarde.

Han sido nombrados inspectores de las juntas de obras de construcciones civiles del ministerio de Fomento, D. Francisco Jareño, D. Simeon Avalos, D. Antonio Ruiz de Salces y D. José Jesús de la Llave.

Estadística cubana.

En el mes de Agosto de 1887 han entrado en los puertos de Cuba 174 buques, con 176 415'77 toneladas; de ellas 44 418'93 productivas, que han dado al fisco 606.587 pesos fuertes; en Agosto del año anterior entraron 216 buques, con 219 916'41 toneladas, de ellas 42.267'57 productivas que han rendido 826.354 pesos fuertes.

El movimiento de exportación acusa 197 buques salidos en Agosto de 1887, contra 218 en igual mes del año anterior; con un tonelaje total los primeros de 179 921'54, contra 213 368'72; que han producido, 70.583, contra 211.866.

Resumen: Buques entrados y salidos 271, con 356 837'32 toneladas, contra 434 de aquellos y 433 284'13 de éstas.

Derechos cobrados por importación y exportación, 677.171 pesos 35 céntimos, contra pesos 1 088 320 céntimos 36, ó sea una diferencia de 361.049 pesos 1 céntimo á favor de Agosto de 1886.

Manifestación obrera en Valladolid.

Segun vemos en los periódicos de Valladolid, hoy recibidos, desde las primeras horas de la mañana de ayer un grupo numeroso de obreros sin trabajo recorrió las calles de la población con un pendon blanco en que se leía la inscripción *Limosna para los pobres trabajadores*. En actitud pacífica marchaba en medio del mayor silencio, y algunos de ellos llevaban cestas donde algunas personas caritativas depositaban artículos de primera necesidad, y en la mayor parte de las casas les daban limosnas en metálico.

Todos los periódicos escitan al ayuntamiento para que emprenda obras y fomente la institución de las Cocinas Económicas, donde por 10 céntimos se espenden raciones abundantes de sabroso cocido, con las cuales pueden alimentarse dos ó más personas.

Al ocuparse de esta manifestación, *El Norte de Castilla* dirige á los obreros estas juiciosas advertencias:

«Nada diremos á los pobres trabajadores que ayer hicieron tal manifestación de su necesidad; es esta tan grande, que no mereces consideración más que para ser atendido; pero amigos como somos de la clase obrera, nos parece oportuno hacer alguna observación sobre el modo de ayudarla. El derecho de asociación, con el cual se facilita y aumenta el trabajo, no es conveniente extenderlo á la asociación para pedir; porque la limosna, que es un precepto para todo el que tiene, para ser provechosa debe ser liberal, espontánea y compasiva, hija de la fraternidad que confunde en un amor á todos los corazones, el de los pobres y el de los ricos, é hija también de la piadosa idea de ver en cada pobre á Jesucristo, que fué pobre, padre de los pobres y fondo de caridad.»

Un tifón en el Pacífico.

Como el Atlántico sus ciclones, tiene el Pacífico sus destructoras tempestades giratorias ó tifones, muy temidos de los navegantes.

En la noche del 17 de Setiembre se dejó sentir en el mar de la China un tifón muy devastador que descargó toda su fuerza en la isla de Hoi-Ling. Los estragos materiales deben haber sido cuantiosos: el número de personas ahogadas se estima de ciento á doscientas.

La isla de Chi-Ling, situada á una distancia de treinta y tres millas, y habitada por treinta y tres personas, fué alcanzada asimismo por el tifón, y sus aguas se perdieron dos barcos de guerra, se ahogaron 32 personas.

Solicitudes de indulto.

Firmada por muchas señoras de distinción se ha remitido á Madrid una instancia en nombre de la majestad la Reina, en solicitud del indulto de los cuatro reos sentenciados á la pena de muerte por la Audiencia de Valladolid.

A petición de las señoras, la instancia dirigida por el ex diputado á Cortes D. Antonio Miguel Gomez al Sr. Cánovas del Castillo, quien se ruega entregue á su distinguida esposa la mencionada instancia, con sencilla exposición en la cual las salmantinas la suplican con ruego al de aquella población, que autorice al indulto para los cuatro reos, y sea intérprete de los sentimientos que mancha cerca de S. M. la Reina Regenta.

Segun vemos en un periódico de Madrid, fecha de anteayer se ha dado curso favorable á la instancia que elevaron á S. M. la Reina Regenta, en petición de indulto, los cuatro reos que sufrieron condenas por los sucesos del 19 de Setiembre del año pasado.

Anoche se celebró en el Real Palacio una comida de familia en honor del gran duque Constantino, que ostentaba en su pecho la gran cruz de Carlos III, condecoración que ayer le concedió el gobierno.

Dice un periódico de Barcelona, que el día 20 último cayó en el pueblo de Castellón tanta cantidad de pedrisco, que en algunas casas llegó á ocupar hasta una habitación de siete palmos.

Los daños causados son de gran consideración, pues han perecido casi todas las vacas corral y unas doscientas cabezas de ganado lanar.

Los viñedos y árboles, principal riqueza de la población, han sufrido igualmente las consecuencias del desastre.

Han llegado á Madrid, y en breve comunicarán con el gobierno, las comisiones de Vizcaya y Alava, que gestionarán la extinción del servicio militar en favor de los hijos voluntarios que prestaron tan valiosos servicios en la última guerra carlista.

En breve llegará también otra comisión de Vizcaya, con el mismo objeto.

No es exacto que el señor marqués de la Merced salga para sus posesiones de Galicia.

El señor marqués ha salido para Benidorm, recibir á su hija, que viene delicada de un viaje.

Segun leemos en *El Noticiero Bilbaíno*, doce del día del domingo cayó una chispa eléctrica en la torre de San Severino, de Balmaceda, destruyendo parte de la cúpula, que cayó á ra con las dos campanas del reloj, y quedando aquella en estado ruinoso, por cuyo motivo prohibió que la gente transitase por las inmediaciones.

La chispa eléctrica se corrió á la estación de teléfono que de dicha villa hay hasta Mena, produciendo cuanto allí habla. También causó estragos en la Casa Ayuntamiento y en la del diputado provincial Sr. Abasolo.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Leemos en El Defensor de Granada:

«Una amorosa pareja caminaba ayer, á las tres de la mañana, por la calle de San Anton, cuando presentándose un sujeto, significó de una manera su deseo de hablar con la joven.»

El que iba acompañado no se lo consentía, prorrumpiendo ambos en improprios resacaos, al mismo tiempo que se dirigían á los alrededores de la fábrica del gas, donde habia convenido con ellos encomendar á las facas la solución á la cuestión.

Cuando ambos hubieron llegado á la calle del Horno del Espadero, el acompañante de la joven llamado Manuel Fernandez, exclamó:

—Este es buen sitio.

Y empujando la acorada herramiente, al tiempo el otro, ó sea Juan Megias, para desahogar, se la hundió en el costado izquierdo, dejándole gravemente herido.»

Periodistas emprendedores.

El presidente del Tribunal Supremo de Washington, Sr. Waite, ha recibido hace pocos días el correo, una caja explosiva, que afortunadamente no hizo explosión.

De las averiguaciones hechas por la policía resulta que era simplemente una «caja lista» de mentirijillas enviada por dos noticiosos periodísticos para poder monopolizar una noticia de sensación, haciendo creer que era obra de los amigos de los anarquistas de Chicago. Los dos activos periodistas han sido reclusos en prisión, y es muy probable que les cueste cara su empresa, dado que la caja contenía otras sustancias que parecían explosivas y que lo eran, una pequeña cantidad de pólvora, y existe en la República una ley que castiga con un año de prisión y 500 pesos de multa, el envío de sustancias explosivas por el correo.

Los dos escribas, con tanto ingenio como paciencia, habían colocado en la caja un mecanismo que á primera vista parecia formidable.

Insiste *La Epoca*, en que el Sr. Romero Bleda ha visitado al duque de Tetuan; añadidos: «si quiere *La Correspondencia* más portadores acerca de la hora y aun de la ocasión en que se hizo esa visita, dirémoselo: todo nos consta de ciencia propia.»

Hablando *El Imparcial* del almuerzo que anteayer dió el Sr. Becerra al Sr. Castelar, y de la conversación política que tuvieron, añade:

«Partidarios ambos en principio del servicio militar obligatorio, disintieron en cuanto á la forma y á la oportunidad para establecerlo.»

El Sr. Castelar cree que ante todo deben discutirse las reformas políticas, y cuando llegue la ocasión entonces se verá si los proyectos del general Casola son beneficiosos para el ejército sin perjudicar al país.»

Horrible muerte.

El día 10, á primera hora, ocurrió un lamentable accidente en la exhibición de *American Institute*, que actualmente se verifica en un edificio situado en la Tercera Avenida de Nueva-York.

Mr. Sidney F. Shelbourne, presidente de la Sociedad de Electricidad del *American Institute*, iba á dar una conferencia sobre electricidad, y mientras llegaba la hora examinaba las máquinas del departamento que preside.

Hallándose en esta operación, ante una gran rueda voladora que hacia 200 revoluciones por

minuto, hubo de resbalar el baston en que se apoyaba, y el infeliz, incapaz de sostenerse firme a causa de la corteza de una pierna, cayó de cabeza en el seno de un monstruo de hierro, que lo cogió entre sus garras estrechándole el cráneo contra el suelo.

Quando se detuvo la máquina Mr. Shelbour ne era cadáver.

Sobre las bodas misteriosas.
Acercá de la boda en proyecto de una jóven rica y aristocrática con un escribiente de procurador, dice anoche un colega:

«La distinguida mística dama, poseedora de inmensas fortunas, que va á contraer matrimonio, no ha elegido para compñero de su vida á un auxiliar de procurador, como se dijo ayer, sino á un modesto empleado de la administracion pública. Bueno es consignar, para evitar confusiones, que esta jóven aristocrática es distinta de la que se casa con el pariente del fraile.»

Sobre este mismo asunto leemos hoy en *El Globo*:

«La noticia que dió un colega de la mañana, referente á un matrimonio concertado entre una aristocrática y millonaria dama, y un jóven, modesto curial, carece en absoluto de fundamento. Así no lo manifiesta persona perfectamente enterada en el asunto.»

Las cigarreras de Cádiz.
Segun vemos en el *Diario de Cádiz*, el gerente de la Compañía arrendataria de tabacos, señor Ruiz Gomez, ha escrito á la primera autoridad local, manifestando su propósito de que si algunas de las operarias separadas resultan inocentes, serán repuestas.

Dice que procurará informarse y resolverá, inspirándose en motivos de equidad y benevolencia, pero respetando el principio de autoridad y atendiendo á la conducta que hayan observado las operarias citadas despues del despidido.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Incidente diplomático.
Viena 22.—Segun noticias de Belgrado, el súbdito serbio preso en Sofía no era el representante del rey Milivo, sino un simple empleado del consulado de Servia.

El enviado de este pais protestó enérgicamente contra el hecho, siendo puesto en libertad al momento.

El incidente no ha tenido la importancia que se le ha atribuido, considerándose conjurado todo conflicto.

Crisis francesa.—Rumores de un ministerio Ribot.—Violencia de pasiones.

Paris 22.—La Agencia News ha comunicado esta madrugada á la prensa francesa una nota sobre la crisis, concebida en estos términos:

«El Sr. Grevy continúa ocupándose activamente en buscar una solución á la crisis ministerial. Al efecto ayer recibió á varios individuos del Parlamento.»

Hoy y en los dias siguientes recibirá á otros hombres políticos cuyas luces ó cuyo concurso puedan prestarle auxilio en las circunstancias actuales.

Paris 22.—Esta mañana circula el rumor de que el Sr. Ribot, jefe de la fraccion del centro izquierdo, llamado al Eliseo por el presidente de la República, ha aceptado el encargo de formar gabinete contando con el concurso de los Sres. Goblet y Deves.

No se ha confirmado todavia esta noticia. Nadie considera, sin embargo, durable ninguna combinacion, pues dado el espíritu que reina en ambas Cámaras, será derrotado cualquier ministerio que se presente mientras continúe en la presidencia el Sr. Grevy.

La tardanza en resolverse la crisis, lejos de calmar las pasiones parece que las enardece más y más.

Casi todos los periódicos, emplean un lenguaje de una violencia extraordinaria contra el señor Grevy, por su resistencia en abandonar su puesto. El orden material no se ha turbado lo más mínimo en Paris, pero aumenta la inquietud y la inercia en vista de las circunstancias anormales por que atraviesa la política francesa.—*Fabra.*

Un artículo del «Blario de los Debates».—Firmeza en los valores.—Tentativas para un ministerio juicioso.—Inseguridad del porvenir.

Paris 22.—El *Diario de los Debates* dice que conviene esperar el resultado de las gestiones del señor Grevy para formar situacion, sin demasada impaciencia.

Reconoce, sin embargo, que seria peligroso ocultar la gravedad del presente estado de cosas. La incertidumbre y la prolongacion de la crisis, añade, solo puede aprovechar á la dictadura y al desorden.

Paris 22.—A juzgar por el buen aspecto que presenta hoy la Bolsa, las impresiones sobre la situacion de Francia son más pesimistas.

El 3 por 100 francés abrió á 80'75, y rápidamente subió á 80'93, y luego á 81'05, es decir, 45 céntimos más alto que en el cierre de la Bolsa de ayer.

No solo la conversion, que termina hoy, ha influido en esta alza, sino las esperanzas de que la crisis política se resuelva pronto y satisfactoriamente.

En este sentido se ha interpretado el llamamiento al Eliseo del Sr. Ribot, de que da cuenta el telegrama anterior de esta Agencia.

El Sr. Ribot pertenece, como es sabido, á la fraccion del centro izquierdo, y goza de reputacion de hombre prudente y templado.

Para formar gabinete, echaria mano de los elementos más afines, y esta creencia ha infundido cierta confianza en el mundo de los negocios.

Más como la formacion de un ministerio republicano moderado, no daría resultado alguno con la Cámara actual y con el Sr. Grevy en la presidencia, se supone que formado este ministerio, dimitirá el presidente de la República, se reunirá despues el Congreso de Versalles para la eleccion del sucesor y que el primer acto de éste será pedir al Senado la disolucion de la Cámara de los diputados.

La eleccion de un nuevo presidente tiene, sin embargo sus peligros, dadas las disposiciones de la extrema izquierda, de la izquierda radical y de la derecha á favor de la reforma constitucional. Además, si la derecha apela á la política del pesimismo, puede coaligarse con las fracciones avanzadas y elegir para la presidencia de la República un candidato desafiado á los republicanos moderados.

Esta era, al decir de los amigos del Sr. Grevy, una de las principales razones de éste á su oposicion á dimitir.

Continúa reinando tranquilidad completa en Paris. Las reuniones revolucionarias que se verifican por las noches pronunciando discursos violentísimos, no encuentran eco alguno.

Una última hora se ha con insistencia de un ministerio Ribot-Goblet-Deves.

El príncipe de Beira.
Lisboa 22.—El príncipe de Beira, hijo del príncipe heredero de Portugal, sigue bien de las ligeras heridas que recibió al prenderse fuego el cortinaje de su cuna.

Los vinos en Francia.
Paris 22.—Se advierte bastante movimiento en nuestro mercado vinícola. Los vinos de la Argelia continúan siendo bastante solicitados, haciendo la competencia á los españoles é italianos. Los vinos de Burdeos se venden cada dia á mejores precios.—*Fabra.*

Ocupándose de la honda crisis política que padece el pais vecino, y del rumor de un ministerio Boulanger, escribe hoy *El Globo*:

«Si la noticia fuera cierta, habria que temer por el juicio de cuantos interviene en estos desdichadísimos acontecimientos.»

Boulanger representa, quizá contra sus propios deseos, el radicalismo, la popa achérica y el desquite. Con ese fino instinto que tienen las oposiciones, los bonapartistas, por boca de Cuneo de Orzano, levantan sobre el payés la figura del ex ministro, para procurar complicaciones interaccionales á la República, porque creen que el fin de ésta no puede venir sino con la guerra.»

Los reformistas desean, segun vemos en varios colegas, que el Congreso aproveche las primeras sesiones para ocuparse de los suplicatorios y de las incompatibilidades por ser ambos asuntos de régimen interior de la Cámara.

El País viene hoy algo incomodado con El Liberal, porque éste predica la union republicana, pero desde su casa; y haciendo, en último término, lo que le acomoda. Y ocupándose luego del artículo de ayer de *El Liberal*, añade:

«El programa que expone constituye á poca diferencia el *minimum* de reivindicaciones con que hoy por hoy se contentarian los republicanos españoles.»

Pero en los meetings, en las cartas de adhesion, en los artículos periodísticos consagrados á la concentracion republicana, habrá notado *El Liberal* que se proclama por todos un nombre: el del señor Ruiz Zorrilla.

Esta es la pregunta que hacemos á nuestro apreciable colega, cuya contestacion esperamos con la ansiedad que comprenderá seguramente en su buen juicio.»

El Guadalquivir.

Segun telegrama de Sevilla recibido esta tarde en el ministerio de Marina, á causa de las lluvias el Guadalquivir ha subido tres metros sobre su nivel ordinario, continuando su ascenso, por lo cual ha quedado suspendida la entrada de buques en el puerto.

Ascensos en la armada.

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de Marina:

—Ascendiendo á capitán de navío de primera clase, al capitán de navío D. Manuel Pasquin de Juan.

—Idem á sus inmediatos empleos, al capitán de fragata D. Camilo Arana y Echevarria; al teniente de navío de primera clase D. Julian Garcia de la Vega; al teniente de navío D. José María Tirado, y al alférez de navío D. Fernando Lopez Saul.

—Idem al teniente de infantería de marina D. Juan Armario y Cepeda.

—Idem al segundo maquinista de la armada D. Miguel Castañeda y Fernandez.

Ayuntamiento.

En la sesion que bajo la presidencia del señor Abascal ha celebrado esta tarde esta corporacion, se dió lectura á una instancia del señor Pescador, proponiendo el arriendo de los consumos en 20 millones de pesetas, dejando en depósito como fianza dos millones en papel del 4 por 100.

La instancia pasó á informe de la seccion correspondiente.

El Sr. Abascal ha bajado esta mañana al Manzanares, con objeto de dictar algunas disposiciones que eviten las desgracias que puede ocasionar la crecida que el río ha tenido anoche y hoy.

Del fondo de calamidades se han concedido 5 000 pesetas á los pescadores de Ortigueira (Coruña), perjudicados por los últimos temporales.

Han sido nombrados registradores de la propiedad: de Soria, D. José Garcia Carrillo, y de San Martin de Valdeiglesias, D. Luis Salazar y Vargas.

El cadáver del general Echagüe.

Ha sido hoy embalsamado, y mañana, á las dos de la tarde, será conducido desde la casa mortuoria á la estacion del Norte, donde se esperará la salida del tren expés que ha de conducirle, juntamente con los restos de su esposa, al panteon de familia construido en San Sebastian.

Presidirán el duelo, en nombre de S. M. la Reina, los generales Córdoba y Castillo, jefes respectivamente de su cuarto militar y de Alabarderos.

Por disposicion del finado, el cadáver irá vestido con el traje de campaña, apareciendo únicamente sobre el féretro las medallas de Africa y de Alfonso XII.

El cadáver será conducido en hombros de soldados del regimiento de Saboya, que actualmente manda su hijo D. Ramon Echagüe, alternando con los del batallon de cazadores de Puerto-Rico, cuyo mando dejó hace poco.

Innumerables son las personas que hoy han acudido á la casa mortuoria.

Días hace que la señorita doña María Luisa Albareda, hermana del ministro de la Gobernacion, se ha sentido un poco más molestada de la dolencia que viene padeciendo.

Su estado, por fortuna, no lo consideramos grave, pero habiendo deseado la enferma (cuya piedad religiosa todo el mundo conoce) recibir los Santos Sacramentos, sus hermanos D. José Luis y D. José Antonio, han accedido gustosos, y esta tarde, á las cinco, se ha administrado el Viático á la señorita María Luisa, concurriendo á tan solemne acto los parientes y amigos de la familia del Sr. Albareda y los vecinos que tuvieron conocimiento del suceso.

Esperamos que tranquilizado, despues de esta santa solemnidad, el espíritu de la enferma, el cuerpo recobrará sus fuerzas; y sus buenos amigos podremos congratularnos de verla tan buena como en sus mejores dias.

Excusado será decir, que á causa de este suceso, el Sr. Albareda no ha podido concurrir al

almuerzo que hoy habia dispuesto en su honor nuestro digno embajador en Paris.

BALANCE DEL DIA.

De política interior, pocas novedades de que nosotros tengamos conocimiento.

Se hacen cálculos de lo que serán los debates en la próxima legislatura; siguen las noticias más ó menos inseguras sobre la actitud de este ó de aquel personaje de la mayoría, y continúa habiéndose algo de la provision de las senadurías vacantes y de otros puestos de la alta administracion; pero como de la precisa adjudicacion de estos puestos—siquiera se considere próxima—no se tienen aún noticias definitivas, y lo que sucede en la próxima legislatura es demasiado pronto para presumirlo, así las noticias de los periódicos, como las conversaciones de los hombres políticos, no pasan de cálculos que fácilmente puede destruir la realidad.

Por fortuna, para los impacientes, el dia de la apertura de las Cortes está próximo; y entonces, ya nos indemnizaremos los periodistas, hasta hartarnos, de la abstencion de que nos quejamos, en nuestro sentir con poca cordura; pues la abundancia de noticias y de emociones, generalmente no suele guardar paralelismo con el bien público.

La crisis francesa, continúa, por los telegramas de hoy, rodeada de las mismas brumas que la envuelven desde los primeros momentos.

No obstante el aislamiento cruel en que ha pretendido asfixiarse al anciano Grevy, este continúa firme hasta ahora, manteniendo con dignidad los fueros de su magistratura, y en nuestro concepto, con sentido del porvenir más sereno y más previsivo que el que han desplegado casi todos los jefes republicanos, hasta poco hace, complacientes cortesanos del Eliseo.

Las dificultades y los peligros subsisten; pero no parece, como anoche pudo creerse, que vaya á encargarse del gobierno el general Boulanger, y además los despachos de esta tarde expresan alguna esperanza, aunque bien débil, de que pueda el jefe del centro izquierdo, el anti guo amigo de Gambetta, M. Ribot, constituir un ministerio con el concurso de Goblet, de Deves y de otros elementos juiciosos; más para que esto, si prospera, pudiera tener cierta estabilidad, era preciso que los republicanos, con más sagacidad que la que han desplegado hasta aquí, se penetraran de que sus exajeraciones y recíprocos enconos, solo pueden ser favorables al cesarismo más degradante ó á la anarquía más espantosa.

Una carta que hoy publica *El Liberal*, de Puerto-Rico, en que se participan noticias de cierta gravedad, relacionadas con la administracion del general Palacios, ha inducido á los periodistas á preguntar en los centros oficiales lo que hubiera; deduciéndose del lenguaje reservado que en ellos se usa que á consecuencia de ciertas comunicaciones cambiadas entre el gobernador general y la Audiencia, entendiéndose de estas comunicaciones el Tribunal Supremo de Justicia.

Y como nada más sabemos; y en este asunto nos hemos propuesto, desde el primer instante marchar, con gran pulso; esperamos á conocer bien todo el pleito, para entonces formar clara opinion.

El Sr. Sagasta ha leído hoy el Discurso de la Corona á S. M. la Reina.

Con el Sr. Sagasta han conferenciado esta tarde, los ministros de Gracia y Justicia, de la Guerra y de Ultramar, y el señor marqués de la Habana.

De la muerte del señor general Echagüe, y de la enfermedad de la señora hermana del ministro de la Gobernacion, damos noticia separadamente.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 23 DE NOVIEMBRE

MONEDA PÚBLICA	Últimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Últimos precios
3 p. 100 int. a.	66'35	Bill. de Cuba 1886	97'95
Id. tit. pequeños.	66'50	3 p. 100 y 1 p. 100	
Id. fin de mes.	66'25	amort. de Cuba	
Id. fin dip.	66'40	Id. fin de mes.	
Id. fin ext. a.	67'90	3 p. 100 y 2 p. 100	
Id. fin dip. ext.	68'00	amort. de Cuba	
Id. tit. pequeños.	68'00	Annual. de Cuba.	
3 p. 100 ext. a.		Bill. de P. Rico.	
2 p. 100 ext. a.		500 A. 60 Méd.	
Car. de Agosto.		Ob. munic. de id.	
Id. de Marzo.		Ob. Eslangar id.	
Id. de Julio.		Céd. Banco hipotec.	
Obras públicas.		Id. al 5 p. 100.	103'50
Personal.		Id. al 5 p. 100.	
Id. p. 100 amort. c.	84'00	VAL. CORREO.	
Id. tit. pequeños.	84'05	Ac. Banco España	418'00
Id. fin de mes.		C. de Tabacos.	111'00
Id. fin dip.		Id. Banco Hipotec.	
Id. fin ext. a.		Id. Banco Castilla	
Ob. de A. de Cuba			
Bill. de Cuba 1880			

Londres á 8 div., libra sterl. 25'50 pesetas.
Londres á 60 div., id., 25'40 pesetas.
Londres á 90 div., id., 25'35 pesetas.
Paris, á la vista, beneficio por 100, 00'00.
Paris á 8 div., id., 0'75 á 0'85 de peseta.

Resúmen.

Los fondos continúan sostenidos. Algo más limitado que estos dias el movimiento de la contratacion, no por eso ha decaído el cambio, sino que se ha visto bastante firmeza en la oferta, aunque no ha habido gran empuje en la demanda.

Se ha mantenido nuestro mercado en esta actitud de expectativa, no obstante acusar alguna ventaja el cambio de nuestro exterior de la Bolsa de Paris que comunica el telegrafo, y que representa 1/4 por 100 de mejora en relacion al cambio de ayer.

El 4 por 100 interior al contado ha oscilado entre 66'40 y 30, terminando á 66'35.

A fin de mes en volúmen, á 66'20 y 25, y á fin del próximo, á 66'45, 50 y 40 en este orden, y 66'95 y 90, con prima de 1/2 por 100.

La Duda exterior al 4 por 100, á 67'80 y 90.
El 4 por 100 amortizable en partida, con el cambio único de 84 por 100.

Los billetes de Cuba de 1886, entre 97'45 y 30, terminando á 97'35.

Las cédulas á 6 por 100 del Banco Hipotecario, á 104 y 103'50 por 100.

Las acciones del Banco de España, á 417 y 418 por 100.
Las acciones de la Compañía de tabacos, solo han tenido el cambio de 111 por 100.
El cambio sobre Paris á 8 div., de 75 á 85 céntimos por 100 de beneficio.

El de Londres á la vista, libra esterlina, 25'50 pesetas; á 8 div., 25'40; á 60 div., 25'40, y á 90 div., 25'35.

Bolsin.
A las cinco.—4 por 100 interior al contado, 66'35 papel; fin de mes, 66'25, papel.

PARTES TELEGRÁFICAS

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67'18.—Despues 67'25, 67'81 y 67'80.
Londres 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66'62.—*Fabra.*

(TELEGRAMA DE T. SEBASTIÁN.)
Paris 22 (3'10 t.)—4 0/0 exterior, 67'15.—8 0/0 francés, 61'15.—5 0/0 italiano, 97'57.—Otomano, 51'20.—4 0/0 turco, 14'17.—Egipto, 873'00.—Panamá, 299'00.—Norte, 868'00.—Rio Tinto, 835'00.—Ferro-carriles portugueses, 635'00.—Naveo Cubano, 481'25.—8 0/0 portugués, 67'37.—Alicante, 280'00.—Hipotecario, 555'00.

Londres 22 (3'10 t.)—Consolidado, 108'50.—4 0/0 exterior 67'65.—3 0/0 portugués, 600'00.

Bolsas de Viena y de Madrid.

Un agente en la Bolsa de Viena desea hallar persona privada, agente de cambios ó banquero en Madrid, que quiera operar en la Bolsa Madrileña á nombre y á cuenta y riesgo del agente vienés. El de Madrid podrá operar tambien por su conducto en la Bolsa de Viena.

Dirijanse las proposiciones en castellano al «Bolsista núm. 1.382, en la Bolsa (Berse)».—Viena.—(Austria.)

A LOS SORDOS.

Tengo descubierto un remedio para curar fácilmente la sordera, y mandaré su descripcion gratis á quien la pida.
Dirigirse al doctor Nicholson, 4, Rue Drouot, Paris.

Segun el parecer de todos los médicos, para la conservacion de la salud hay necesidad de limpiar de cuando en cuando el estómago y los intestinos, por medio de purgantes ligeros y que no irriten. El mejor y más natural es el Té Chambard.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:
A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.
A las doce de la misma, 9° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 7° sobre 0.
La máxima fué de 10° sobre 0.
La mínima, de 1° bajo 0.
El barómetro marca 694 milímetros.—Lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—San Juan de la Cruz y Santa Flora.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús Nazareno, donde se celebrará por la mañana misa mayor con sermon, y por la tarde, preces y reserva.

En el oratorio del Caballero de Gracia continúa la novena de Nuestra Señora del Socorro; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Carús.

En la iglesia de la Buena Dicha principia la novena de Santa Bibiana, predicando por la tarde el Sr. Quintana.

En el Asilo de Huérfanos continúa la novena de Animas, predicando el Sr. Barragán.

Continúan los ejercicios del Mes de Animas, y predicarán:
En San Justo, á las cinco y media, el Sr. Montalban.

En Santa Cruz, id., el Sr. Pelayo.
En San Ignacio, id., el Sr. Puyol.
En el Cristo de la Salud, id., el Sr. Uribe.
En Marevillas, id., el Sr. Belds.

En Santa Catalina, vísperas á su titular.
La Santa Escuela de María, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio á las cuatro de la tarde, siendo orador el señor Sauchaz Barrios.

En la Catedral habrá á las nueve y media misa de renovacion de Sagradas Formas.

En la V. O. T. ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Mendez.

En Jesús, San Ignacio, Olivar, Caballero de Gracia, Servitas y San Antonio del Prado, habrá ejercicios piadosos al anochecer.

En la capilla del Cristo de San Ginés habrá ejercicios piadosos con sermon al anochecer, predicando el Sr. Segovia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcon ó en San Millan.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—37.º de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—*Guglielmo Tell.*

Español.—38.º de abono.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—*Sultán.—El ratoncito Perez.*

Zaruela.—54.º de abono.—T. 6.º par.—A las 8 1/2.—*Marina.*

Comedia.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—*Lo positivo.—Las pripiñas.*

Apelo.—A las 8 1/2.—*La isla de San Baladrán.—A las 9 1/2.—Arturo de Fuencarral.—A las 10 1/2.—Cuba libre.—A las 11 1/4.—Segundo acto.*

Circo de Price.—A las 8 1/2.—*Blanca de Seldaña.*

Lara.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—*Los tres nochedores.—A las 9 1/2.—Juez y parte.—A las 10 1/2.—Los diputados.—A las 11 1/2.—¡¡Sereno!!*

Varietades.—A las 8 1/2.—*Fruta prohibida (estrono).—A las 9 1/2.—Nina Pancho.—A las 10 1/2.—Historias y cuentos.—A las 11 1/4.—Segundo acto.*

Estrella.—T. par.—A las 8 1/2.—*Los tres nochedores.—A las 9 1/2.—Caballeros en plaza.—A las 10 1/2.—Una prueba fotográfica.—A las 11 1/4.—Una señora en un tris.*

Novedades.—A las 8 1/4.—*La gran vía.—A las 9 1/4.—Grandes y chicos.—A las 10 1/4.—De la noche á la mañana.—A las 11.—Segundo acto de la misma.*

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos á largo plazo al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años, segun la amortizacion que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre lo que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios abre créditos reembolsables á corto plazo para la construccion de edificios.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 9.



EL EXCMO. SEÑOR

DON RAFAEL ECHAGÜE Y BIRMINGHAM

CONDE DEL SERRALLO, TENIENTE GENERAL, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE SENADOR DEL REINO, GRAN CRUZ DE LA REAL ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, DE LA DE CARLOS III, DE LA DE SAN BENITO DE AVIS Y DE LA CONCEPCION DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, GRAN OFICIAL DE LA LEGION DE HONOR, CONDECORADO CON LA CRUZ LAUREADA DE SAN FERNANDO, MEDALLA DE ÁFRICA, ALFONSO XII Y SITIO DE BILBAO, ETC., ETC., ETC.

HA FALLECIDO

á las cuatro y media de la madrugada del 23 de Noviembre de 1887

R. I. P.

Los Exmos. Sres. Ministro de la Guerra, jefe; Presidente del Senado; sus hijos; hijos políticos; hermanos políticos; sobrinos, primos y testamentarios,

RUEGAN á sus numerosos amigos le encomienden á Dios, y les participan que la conduccion del cadáver tendrá lugar el día 24 á las dos de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Greda, 26, á la estacion del ferro-carril del Norte.

No se hacen invitaciones por especial encargo del finado.

LICOR DEL POLO DE ORIVE

Denfírico que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los denfíricos extranjeros. De venta á 6 reales frasco en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas. — Exijase el rotulo de *Licor del Polo de Orive, Ascao 7 Bilbao*, de relieve en el vidrio y el de *Farmacia de Orive, Bilbao*, en la capsula; la firma *S. de Orive* en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fabrica para evitar la falsificacion. Rechacese por falsificado el que carezca de estos requisitos.

Administrador

De casas en esta corte hace falta y para provincias representadas con 10.000 rs. de anualidad asegurados por dos años. Se gestionan toda clase de colocaciones y asuntos: se admiten impeciones y se colocan cantidades á buenaranta y sin molestias. Dirijirse al Director propietario: Montero, 41, pral. derecha. De 8 á 5. Madrid.

Los Angeles

Casa fundada en 1850. Cortadores de primer orden; surtidos y precios sin competencia. Especialidad en togas, amazones, libreas, impermeables, abrigos de señora y trajes de niño. Cruz, 44.

ALMORRANAS.

Su radical curacion por crónicas que sean con la *Pomada Antihemorroidal de Segalá*. Botica Corona, Giguas, 5, Barcelona. En Madrid, D. Melchor Garcia, Capellanas, 1, duplicado.

Liquidacion

de paraguas á mitad de sus precios. 27 y 29, Carretas, 27 y 29

LA CALVICIA HA MUERTO!!!

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS



MARCA DEPOSITADA

Con la nueva POMADA PRODIGIOSA se hace salir el cabello y la barba, sea cualquiera la causa que haya motivado su caída, sin distincion de sexo ni edades; para mayor garantia del público, en nuestra casa, Desengaño, 26, principal, Madrid, administramos nuestro específico sin recibir cantidad alguna, hasta ver sus resultados satisfactorios. Los precios de venta son 15, 25 y 30 pesetas.

Los pedidos, casa central, Sres. Vega hermanos, Desengaño, 26, pral., Madrid.

Bercelona.—Sucursal, D. Vicente del Pozo, calle del Conde del Asalto, 61, 1.º, 1.º

NOTA.—Se remiten los pedidos á provincias, francos de porte, mandando libranzas del Giro Mútuo ó sellos de franqueo certificados.

PRECIADOS, 3 EL AGUILA PRECIADOS, 3

Gran Bazar de Ropas Hechas. Trajes tricot, paten y vicuña, de 25, 30, 35, 42'50, 50, 60 y 70 pts. Sacos rusos y gabanes diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35, hasta 75 pts. Capas de 42'50, 52'50, 62'50, 75, 87'50, 100, 112'50 y 125 pts. Géneros para confeccionar á medida en clases superiores.

FABRICA DE S. TERESA



REAL PRIVILEGIO

—MEDALLA DE ORO—

ACEITE DE OLIVA REFINADO DE T. MARTEL

Unico depósito: PRECIADOS, 8

Este aceite, que une á la pureza de los que se fabrican en España el esmero y pulcritud de los que se elaboran en Francia é Italia, se cotiza diariamente en las primeras plazas de Europa y América como puede verse en la *Revista Comercial y Mercantil*. Por su color de oro, diafanidad y pusa perceptible sabor que conserva á la fruta, difiere tanto del fétido y verdoso aceite ordinario como del que ha sufrido esas adulteraciones, tan perjudiciales no pocas veces para la salud. Se expende en botellas de litro y de medio litro esmeradamente etiquetadas y capsuladas, en elegantes latas de verdas cabidas, decoradas con la marca de la casa; y por litros sin envase, en la acreditada tienda de u tramariños de

DON VALENTIN MARTIN, 8--PRECIADOS--8

DEPÓSITO DE ALHAJAS LAS PRIMERAS CAMARAS

2, Prado, 2, pral.

Este nuevo establecimiento ofrece al público un variado surtido de ricas joyas en brillantes, piedras de color y perlas finas, á precios verdaderamente de fabrica, sin que sea posible la competencia de ninguno de los establecimientos de joyeria, por importantes que sean, con este gran centro y único depósito de casas extranjeras.

2, PRADO, 2, PRAL.

SUPERIORES CAFES

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Aroma concentrado en elegantes botas de 100 y 200 gramos

Café molido superior, á..... 9 pts. los 200 gramos.

Puerto-Rico y Caracollis..... 2'00

Moka puro..... 2'00

Tés de 8 á 90 pesetas libra en botas de 2 y 4 onzas.

Fajaca del Brasil en botas de 200 gramos.

NOTA. Los botas de CAFFÉ Y PAJACA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito Central: Puerta del Sol, 13

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

ó Directorio de las 400.000 cosas

DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

BAILLY-BAILLIERE

Con anuncios y referencias al Comercio é Industria Nacional y Extranjera

1887

Un tomo encuadernado en tela de más de 2.500 páginas

PRECIO EN ESPAÑA 20 PESETAS

Para útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tercero para la propaganda comercial é industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se vende en la Librería de D. Otilio BAILLY-BAILLIERE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España.

Representante en Madrid: D. Antonio Escuela plaza del Angel

BIBLIOTECA PARLAMENTARIA

Se ha publicado el I tomo, que comprende la discusion íntegra del proyecto de derechos pasivos á los ministros y el III del de proyecto de Ley Constitucional del Ejército. Véndese á peseta en la Administracion de la Biblioteca Palafox, 21, y en la de este periódico.

REGENCIA

Datos electorales, estadísticos y biográficos, con los datos por D. Modesto Sanchez Ortíz, redactor de *El Comercio* y D. Fermín Berastegui, abogado.

Puntos de venta: en las principales librerías de Madrid, provincias, y en casa de los autores, D. Modesto Sanchez Ortíz, plaza de San Gregorio, 8, extramuro, y D. Fermín Berastegui, Obispatos, 5, bajo.

EL HIERRO BRAVAIS Y SUS FALSIFICACIONES

La fama merecida y siempre creciente de los productos Bravais ha provocado, como es natural una concurrencia desenfrenada. El Hierro dializado y la Quinquina que llevan el nombre de este químico, han sido falsificados muchas veces por el Agua del Vernet, patrocinada tambien por M. Bravais, lo que es posible todo fraude es porque solo la naturaleza puede producirlo. Que el público, desconfie pues de las falsificaciones, porque de su desconfianza depende su salud. Le ofrecen á precios baratos unos hierros llamados dializados que solo tienen una parte en aspecto físico del hierro de M. Bravais, sin poseer su efecto. Los compradores comprenderán facilmente, la inferioridad de estos similares groseros, si tienen en cuenta que M. Bravais emplea varios aparatos especiales para los cuales ha tomado 4 privilegios de invencion. Cada frasco procedente de la fabrica de Asnières, ha sufrido de 80 á 90 días de preparacion y de una vigilancia constante, despues de haber pasado por todos los reactivos químicos.

Es pues de suma importancia para el comprador no aceptar como verdadero hierro dializado Bravais mas que el que contiene los frascos en cuya etiqueta esta estampada la firma RAUL BRAVAIS y la marca: *Los Caballos Marinos*, firma y marca repetidas sobre la caja que contiene los frascos.

Otra señal distintiva.—La capsula de dos colores que cubre el frasco lleva impresas estas palabras: *Fer Bravais, Paris*.

Depositos principales en Paris: 13, Rue Lafayette y 30, Av. de la Opéra

CÁPSULAS RUPEPTICAS DE MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, preparado por el doctor Pizé

Este producto contiene diversas cuerpos fatizantemente unidos en ellos grandes cantidades de yodo, bromo y fosforo, que á la vez que el aceite primitivo. A causa del sabor desagradable que aromático muy pronunciado, lo encerramos en capsulas de goma que contienen cada una 0'20, correspondiente á 6 gramos de aceite colorado y á 12 del blanco.

Los efectos han sido notables á la dosis de 2 capsulas diarias, en niños de seis á ocho años, de 3 á 4 en los de ocho á doce, y de 4 en los adultos, tomadas antes de las comidas.

EL MORRHUOL no perturba ni afecta en lo más mínimo las funciones digestivas, cual sucede con el aceite administrado en cantidad excesiva.

Por el contrario, las más de las veces, desde los primeros días de su administracion desaparecen los trastornos digestivos, por tanto el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao, porque su absorcion es más fácil y completa. Precio 3 pesetas.

CORICIDA RUSO

Frasco: 2 fr., correo: 2 f. 10

Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 15, mal, Madrid

Nbre 23 FOLLETIN DE EL CORREO (f. 12)

ROSSMOYNE

á esa casa, espero que te gustará, querida Mónica—dijo vivamente miss Penélope siempre alerta para variar la conversacion en cuanto podía tomar un giro enfadado.—Es una residencia muy bonita, y la dueña de la casa, aun cuando sea un poco brusca, es muy buena.

En este momento Kit, separando las cortinas tras de las cuales se ocultaba hacia media hora, se acerca lentamente á sus tías. Su rostro y su actitud son bellicosos. Está evidentemente dispuesta á la lucha, y deteniéndose ante miss Priscilla, sobre ella descarga los primeros fuegos.

—¿Y yo, no estoy invitada?—preguntó con tono irritado que contrastaba con el silencio que ha guardado desde que se recibió la invitacion.

—Mi querida niña, no debes olvidar que no tienes más que catorce años—dijo en tono afectuoso miss Priscilla, spenada hasta lo más hondo de su corazon porque Kit no estuviera comprendida en la invitacion.

—Lo sé—respondió la más jóven de los Beresford, con los ojos siempre fijos en su tíá.—Yo sé la edad que tengo; pero ¿porque yo sea una niña se me ha de desdeñar? Pues bien: declaro que está mal hecho, que es grosero invitar á todos los de esta casa á que se diviertan y á mí no.

—A los niños se les invita rara vez á las giras de placer ofrecidas por las personas mayores—dijo miss Priscilla con un tono más conciliador.—Cuando tengas la edad de Mónica, irás á todas partes; pero por ahora no eres más que una niña.

—De todos modos tengo ya bastante edad para conducirme convenientemente—respondió Kit inflexible.—Supongo yo que á los catorce años (como si esta edad fuera la de la plera sabiduria) no haré inconveniencias ni nada desagradable, no molestaré á nadie.

—No es esa la cuestion; no se trata sino de la edad—dijo miss Priscilla.

—¿Si...? y luego dicen que la infancia es la edad más hermosa de la vida!—dijo Kit ahogada casi de rabia y de desden.—Querria saber quién fué el tonto que dijo eso el primero. Es una mentira, no sé lo quedaría por ser grande; porque entonces no se daría un paso sin mí, no se me ultrajaría.

La situacion es lamentable; las dos viejas solteronas, que en su vida tranquila no han conocido tempestades ni explosiones de este género se quedan aterradas y sin palabra.

—Querida Kit—dijo Mónica yendo á donde estaba su hermana;—¿pero cómo puedes considerar las cosas así?

—A tí te es muy sencillo hablar de ese modo—dijo Kit con indignacion;—tú vas, pero yo me quedaré en casa como la Cenicienta!

—Catalina, estoy segura de que no tienes conciencia de la injusticia de tus quejas—dijo miss Priscilla, que al cabo ha recobrado la palabra.

Quiere hablar tranquilamente á su sobrina, pero se le nota que tiene un temblor interior de los más molestos.

—Como te se ha dicho varias veces, esa expresion yo no sé lo que darta, que acabas de emplear, es vulgar é impropia en boca de una niña bien educada.

—Que sea propia ó impropia me importa poco cuando me veo tratada así!—dijo la rebelde con los ojos echando chispas y la cabeza alta.

—No veo realmente de qué puedas quejarte—dijo severamente miss Priscilla viendo que su reprimenda no habia surtido efecto.—Mistress O'Connor seria incapaz de ofender á nadie á sabiendas; es una excelente señora, y....

—¿Es una vieja tacaña!—dijo Kit con energía.

—¿Mi querida Catalina!

—Y estoy convencida de que ha hecho esto con intencion!—añadió con doble rabia.

—Catalina, debo insistir en....

—¡Insistid cuanto queráis!—dijo Kit; y luego

de este trasporte de cólera se deshizo en un torrente de lágrimas.

—Pero querida mía, no hores así—dijo miss Penélope levantándose precipitadamente y corriendo á calmarla.—Priscilla—añadió con voz temblorosa—quizás seamos un poco egoistas. Me parece que yo al menos debiera quedarme en casa el día en que vayais las dos á casa de mistress O'Connor.

La tempestad se calmó de repente.

—No, no, de ningún modo, tíá Penélope, no hareis eso—exclamó Kit vencida, pero todavia llorando. Está anonadada por el remordimiento y se censura á sí misma el haber obligado á su tíá á tanta generosidad. Rodea diciéndolo lo anterior con sus brazos el cuello de su tíá Penélope, y en la viveza de su disgusto, casi estrangula á su querida tíá para que no hable de la tempestad pasada.

—Verdaderamente, querida Kit, no será una contrariedad para mí el quedarme en casa contigo; las dos juntas lo pasaremos muy bien, y tomaremos el té en el cenador—dijo miss Penélope con voz dulcísima, mientras miss Priscilla, asustada por los sollozos de la niña, le da golpecitos en la espalda para evitar las convulsiones.

—No, no os quedareis en casa, tíá Penélope. Me gusta estar sola. Si no vais á esa quinta, cuyo nombre es tan largo, y si no os divertís mucho, seré desgraciada toda mi vida, porque os quiero mucho, mucho, por haber querido quedaros para hacerme compañía. Dile, Mónica que hablo con toda mi alma.

—Sí, cierto que hablo con sinceridad—dijo Mónica, y la alegría reina de nuevo en el corazon de las dos solteronas.

CAPITULO VI

Mónica vá á Aghyebillbeg y allí encuentra á un antiguo amigo y á un nuevo amigo.

El tiempo vuela y la voluntad del hombre es impotente para detenerlo en su carrera. No es Mónica quien lo siente, de pié delante de un espejo, y dando la última mano á su tocado.

Es viernes, el día de la gira en la quinta de mistres O'Connor, el día de otros acontecimientos quizás.

Mónica se ruboriza mirándose el espejo, seguramente porque se encuentra hermosa, sino quizás al pensar vagamente en esos otros acontecimientos posibles; y este pensamiento es lo que le aconseja instintivamente colocarse en la cabeza una magnífica rosa.

Es el único color que lleva de contraste, el traje es blanco, el sombrero blanco, los guantes blancos y abrochados por arriba del codo, en donde se unen con el extremo de las mangas y la cintura la lleva entallada con anchura de surá blanco. Está bellísima como una rosa en rayos de luna, y fresca como una rosa en una mañana de Mayo; seductora, en una palabra.

Quizás ella lo conoce, porque se sonrie mirándose al espejo, y luego ¡al será chiquillal se inclina y estampando un mimoso beso en el cristal que tan hermosa la representa á sus ojos. Después llama á su doncella.

—Canty—dijo Mónica viendo entrar á la hija de la hermana de la mujer del tíá de Kelly—ya estoy vestida, y ahora....

—Es verdad, señorita, y muy lindamente por cierto.

—Arregla la habitacion—dijo Mónica dando sus instrucciones antes de salir;—y Canty, necesito la toilette azul para la comida; ¿puedes sacarla?

—Sí, señorita.

Mónica se dispone á salir de la habitacion, pero Canty la detiene.

—¿Si quisierais, señorita Mónica....—dijo con alguna irresolucion tapándose la boca con el delantal.

—¿Qué, Canty?

—Os agradecería mucho, señorita, que me llamárais así.

—¿Que no te llamo cómo?

—Canty, señorita.

—Pero—con azombro—¿no es eso tu nombre?

—No, señorita, mi nombre es Bridget.

—Pero tambien te llamas Canty.